CHUONG 4. BIEU THUC PAI SO
BAI 1. KHAI NIEM BIEU THUC PAI SO.
GIA TRI CUA BIEU THUC PAI SO

Muc tiéu
% Kién thirce
+ Trinh bay duoc khai niém biéu thirc dai s6.
+ Trinh bay dugc cach tinh gia tri ctia mét biéu thirc dai sb.
+ Kining
+  Viét duoc biéu thirc dai sb theo yéu cAu.

+ Tinh dugc gia tri cia mot biéu thire dai sd va trinh bay dugc o1 giai.
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I. Li THUYET TRONG TAM

Khai niém vé biéu thirc dai so Biéu thirc dai so biéu thi trung binh cong cua

Céc biéu thirc ma trong d6 ngoai cac sd, cac ki . 4 ..., a+b
hai so ava b la
hi€u phép toan cong, trir, nhan, chia, nang 1én Iy
thira, con c6 ca cac chir (dai dién cho céac sb). Biéu thitc dai s6 biéu thi lap phuong cua tong
Ngudi ta goi nhitng biéu thirc nhu vay la biéu thic hai sé ava b la: (a+b).

dai sb.

Gia tri cia biéu thirc dai so Tinh gia tri biéu thirc A= x+ 2y tai x=1va
bé tinh gia tri cua mot biéu thic dai sb tai y=2
nhing gia trj cho trudc clia cic bién, ta thay cic gia o )
. . . ' Thay x=1, y =2 vao biéu thuirc A ta co:
tri cho trudc d6 vao biéu thic roi thuc hién cac

A=1+2.2=5.
phép tinh.
II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Viét cac biéu thirc dai s6 theo cach dién dat cho truéc
4+ Phwong phap giai

Buwéc 1. Poc dé bai dé tim cac 4n va phép tinh c6  Viét biéu thirc dai s6 biéu thi tong cua a va b.

thé co. An:avab.
Buwéc 2. Viét cac biéu thirc chira an twong ung. Biéu thirc dai s6 biéu thi tong cta a va b 1a: a+b.

4+ Vidu miu
Vidu 1. Viét cac biéu thuc dai sd theo céac dién dat cho trudc:
a) Hiéu cua a va 2b; b) Tong cua hai s6 ty nhién lién tiép.
Huwéng din gidi ., £
, o Chu y: Ki hiéu cua hai so ty
a) Biéu thtrc dai so can tim la: a—2b. .. .
i o nhién lién tiep la n va n+1
b) Biéu thirc dai s6 can tim 1a: n+(n+1)=2n+1(neN). .
voi neN.
Vi du 2. Hinh chit nhat 1an lugt ¢6 d6 16n hai canh chiéu rong 1a acm va chiéu dai 1a b cm. Viét biéu thic
tinh d¢ dai duong chéo hinh chir nhat trén.
Huéng din gidi
Ap dung dinh li Py-ta-go trong tam gidc vudng, ta c6 do lén duong chéo hinh chit nhat la:
Na® +b’ (cm)
Vi du 3. Mot qua budi Nam roi gia 60000 dong, mot kilogam cam Canh gia 50000 dong. Viét biéu thirc

dai s0 cho s0 tién ing vdi x qua budi Nam roi va y kildgam cam.
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Huwéng din gidi

x qua budi c6 gia 1a 60000x (dong).

y kilogam cam c6 gia 1a 50000y (dong).

Biéu thire dai s6 cho sd tién tng véi x qua budi nim roi va y can cam la:

60000x +50000y (dong).

Bai tap tu luyén dang 1
Cau 1: Viét biéu thirc dai s6 biéu dién dién tich hinh vudng ¢6 canh a cm.
Cau 2: Viét biéu thirc dai s6 biéu thi chu vi hinh chit nhat ¢ chiéu dai va chiéu rong lan luot 1a a va b.

Céu 3: Ban Tam mua 5 quyén vo gid x dong mot quyén va 4 cai bat gia y dong mot cai. Viét biéu thirc
biéu thi s6 tién Tam phai tra.

Dang 2: Tinh gia tri biéu thirc dai s6
4+ Phuwong phap giai
Thay céc gia tri ctia an vao rdi tinh toan, rut gon. Tinh gié tri cia biéu thirc 4=2x+1 tai x=1.

Thay x =1 vao biéu thic, ta co:

A=21+1=3.
+ Vidu miu
Vi du 1. Tinh gia tri ciia cac biéu thirc sau:
a) 2x” —3x+7 tai x=3; b) 2y+3 tai y=2.

Huéng din gidi

a) Thay x =3 vao biéu thirc, ta c6:
2%’ -3x+7=23"-33+7=16.

b) Thay y =2 vao biéu thic, ta co:
2y+3=22+3=7.

Vi du 2. Tinh gié tri ciia cac biéu thic:

a) xX’y-5tai x=-2;y=1.

b) 15x)°z tai x=2;y=-2;z=3.

Huéng din gidi

a) Thay x=-2;y =1 vao biéu thirc, ta co:
x'y-5=(-2)".1-5=-1.

b) Thayx=2; y=—2; z=23 vao biéu thirc, ta c6:

15xp°z =15.2(=2)>.3=30.4.3 =360.

Trang 3



Bai tap tw luyén dang 2

Cau 1: Tinh gia trj cta biéu thirc: P=2x-3y+4z tai x=1;y=2;z=3.
Céau 2: Tinh cac gi tri ciia biéu thire: P=3x" -9 tai x=—1 va x= —%.

Cau 3: Tinh gia tri cta biéu thirc: B=2x"+y tai x=1 va y=1.

Dang 3: Tinh gia tri biéu thirc khi biét moi quan hé giira cac bién
4+ Phwong phap giai
Vi du: Mot hinh chit nhat co chiéu rong x cm, chiéu
dai 16n hon chiéu rong 2cm .
Tinh dién tich hinh cht nhat khi x =2cm.
’ ’ Huwéng dén gidgi

Buworc 1. Doc ki bai viét va xac dinh cac bién. Chidu rong 1 x (cm).

Buworc 2. Viét bicu thirc dai so thé hién moi quan Chidu dai hinh chit nhat 1a: x+2 (cm).

hé gilia cac bién. .

o y y Dién tich hinh chir nhat 13: x(x+2) (cm).

Buwoc 3. Thay gia tri cua cac bién vao bicu thirc i

dai s 10i tinh toan ra két qua. Thay x =2 vao biéu thirc ta co:

x(x+2)=2(2+2)=8(cm’).

Vay dién tich hinh chit nhat 1a 8cm’ (don vi dién tich)

4+ Vidu miu

Vi du 1. Hinh vuong c6 d6 16n mdt canh 1a x cm, tam gidc vudng can c6 do 1on canh géc vuong la y cm.
Tinh tong dién tich cta hinh vuéng va cua tam gidc vudng can khi x=2 va y=4.

Huéng din giai

Dién tich cta hinh vuong canh 1a x cm la: x° (cm2 )
A s A A oaa s , A 1s !

Dién tich cua tam gidc vudng can c¢6 do 16n canh goéc vuong la y cm 1a: 5 y? (cm2 )
A A r ) 1 A \ ) .7 A A \ 2 1 2

Tong dién tich cta hinh vudng va cua tam giac vuong can la x~ + 5 V.

Thay x=2 va y=4 vao biéu thire, ta c6:

=12.

Vay tong dién tich ctia hinh vudng va clia tam gidc vudng can 1a 12cm’.
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Vi du 2. Trong mot ngay he, budi sang nhiét do 1a x°C, budi trua ting thém y°C so vé6i budi sang. Bubi
chiéu ltc mt troi lan nhiét do lai gidm di z°C so véi ban trua. Viét biéu thirc dai s6 biu thi nhiét d6 lic
mat troi 1an theo x, y, z va tinh gia trj biéu thirc dai s6 khi x =30°C; y = 6°C;z =10°C .
Huwéng din gidi
Bicu thtre dai s6 bi€u thi nhiét d lic mét trdi ldn theo x, y, z 1a: x+y—z(°C).
Gia tri biéu thire dai s6 khi x =30°C; y = 6°C;z =10°C la:
x+y—z=30°+6°-10°=26°(°C).
Bai tap tw luyén dang 3
Cau 1. M6t khu vuon hinh chir nhat ¢ chiéu dai la a (m), chiéu rong ngfm hon chiéu dai 8m, ngudi ta
dao mot cai ao hinh vudéng c6 canh bang b(m)(b < a —8). Tinh dién tich con lai ctia khu vuon biét
a=50m;b=10m.
Cau 2. Tinh gia tri cta céc biéu thuc dai s
a) M =x*(x+1)— 2 (x+y)+x> =y +2(x+y)+3 bit x+y+1=0.
b) M =x*—x)* +x*y—y* —1 biét x+y=0.
Dang 4: Tim gia tri 16n nhét va gia tri nho nhit cia biéu thirc
4+ Phuwong phap giai
Ap dung linh hoat céc tinh chat sau dé ap dung tim gié tri 16n nhat va gia tri nho nhat.
o A" >0;VA,neN va -4 <0;V4,neN".
o |4|20;V4 va —|4|<0;VA.
4+ Vidu miu
Vi du 1. Tim gia tri nho nhat ctia biéu thirc:
a) P=|x—10|+(x—y)*+10.
b) P=(x-y)*+2019.
Huéng din gidi
a) P=|x—10|+(x—y)*+10
Ta co: {|();_—1)(1))|22 200 Vx;yeR
= |x=10]+(x-y)* +10>10
= P=>10.
Dau “ =" xay ra khi {x—lOzO. Suyra x=y=10.
x—y=0
Vay P, =10 khi x=y=10.
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b) P=(x-y)*+2019
Tacod: (x—y)' 20Vx;yeR= (x—y)* +2019>2019 = P>2019
Vay P,

min

=2019 khi x=y.

Vi du 2. Tim gia tri 16n nhét cia biéu thirc:

a) P=—(x—5)°+1.

b) P=—|x—1|-(y+2) +2019.

Huéng din giai

a) P=—(x-5)"+1.

Taco: —(x—5)" <OVx;yeR=—(x-5) +1<1= P<1
Vay P, =1khi x-5=0 hay x=5

b) P=—|x—1|-(y+2)*+2019.

-0
Taco: 5 vOo1 Mol x,y.
—-(y+2) <0

= —|x—1|-(y+2)* +2019 <2019 = P <2019.

R Clx-1=0 x=1
Vay P, =2019 khi hay .
y+2=0 y=-2

Bai tap tw luyén dang 4

Tim gia tri 16n nhat (hodc nho nhat) cia cac biéu thirc:
1 2
Cau1: 4=(2x-3) +(y—5j +2017.

Ciu2: B=2(x+1)"+[-3(x*-1)).

-1
Ciu3: C=—-—.
2(x+1) +1

PHAN DAP AN
Dang 1. Viét cac biéu thirc dai s6 theo cach dién dat cho truéc
Cau 1. Biéu thuc dai s6 biéu thi dién tich hinh vudng c6 canh @ cm 1a: o’ (sz) .
Céu 2. Biéu thtrc dai s6 biéu thi chu vi hinh chit nhat c6 chiéu dai va chiéu rong lan luot 13 a va b 1a:
2(a+b)(cm).

Cau 3. Biéu thirc dai s6 biéu dién cho s6 tién can tra 1a 5x+4y (dong).

Dang 2. Tinh gia tri biéu thirc dai s6
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Cau 1. Thay x=1;,y=2;z=3 vao biéu thirc P=2x-3y+4z,tac6 P=2.1-3.2+43=8.

Cau 2.
Thay x =—1 vio biéu thic P=3x*>-9 ta dugc P=3.(-1)’-9=-6.

2
Thay x:—% vao biéu thie P =3x? -9 ta dugc P=3.(—%) —9=—?.

Cau 3. Thay x=1 va y =1 vao biéu thirc B=2x"+y taduoc B=2.1+1=3.
Dang 3. Tinh gia tri ciia biéu thirc khi biét méi quan hé giira cac bién
Cau 1. Dién tich con lai cua khu vuon 13 a(a —8)—5b".
Thay a =50m va b =10m vao biéu thirc, ta co:
50.(50-8) ~10” =2000(m").
Cau 2.
a)Tacd x+y+1=0=>x+y=-1.
Khi do
M=x"(x+y)— Y (x+p)+x" =y +2(x+y)+3
=(x+y)(x2—yz)+(x2 —y2)+2(x+y)+3
= (x2 —yz)(x+y+1)+2(x+y)+3.
Thay x+y =—1 vao biéu thirc, ta c6
M =(x" =) )(-1+1D)+2.(-1)+3
=(x*-»")0-2+3
=1.
b)Taco x+y=0=y=—x
Thay y =—x vao biéu thic, ta co
M =x"—x(-x)’ +x°(—x) - (—x)* -1
=xt+xt—xt—x*-1
=-1.
Dang 4. Tim gi4 tri 16n nhit va gia tri nhé nhit cia biéu thirc

Cau l.

2
Véi x,yeR, tacd (2x—3)° 20;(}/—%} >0.

2
Do d6 (2x—3) +(y—%J +2017>2017 .
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Vay gi tri nho nhat cia 4 bang 2017 khi x==;y = %

N | W

Cau 2.
-3(x? —1)‘20.

Véi x,yeR tacd 2(x+1)° > 0;
Do d6 B=2(x+1)2+‘—3(x2—1)‘20 nén min B=0 khi x=-1.

Cau 3.
1

-1

Véi x,yeR tacd 2(x+1)> >20=2(x+1)° +1>1=

Vay min C =-1 khi x=-1.

<1l= >—
2(x+1)* +1 2(x+1)* +1
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